

彰化縣二林鎮民代表會第二十二屆第二次定期大會議事錄

洪秘書秋林：今天是中華民國 112 年 11 月 17 日星期五，是本會第 22 屆第 2 次定期大會。今天的議程是討論提案、臨時動議、閉會，應出席代表 11 人，在場人數有 9 人，已達到法定開會人數，請主席宣布開會。

許主席秀治：開會。

洪秘書秋林：我們現在直接進入討論提案，我們現在討論提案還有一案，就是我們總預算案還沒討論完成，我們現在繼續討論第一號案預算案。

許主席秀治：各位代表，大家早！這個討論提案我們昨天已經有討論到別案都通過了，只剩第一案，因為民政課的事情很多，所以暫時擱置，我們今天繼續來討論，各位代表有沒有什麼意見？吳代表元清。

吳代表元清：主席、副主席、鎮長、各課室主管，本席要請問我們民政課課長，對我們調解會所有的人有幾個是男生、女生，有沒有清楚了解？

李民政課長嘉漳：主席、副主席、各位代表女士、先生，大家好！民政課今天第一次發言，剛剛代表有提到我們現在調解委員目前共有 15 位，男生總共有 11 位，女士 4 位。

吳代表元清：再來有一個問題，課長我們調解會所有的人，這次有多幾個新進的？

李民政課長嘉漳：今年有增加 3 位。

吳代表元清：哪 3 位你跟我說一下。

李民政課長嘉漳：增加的 3 位是張清良委員、洪若政委員、許淑芬委員。

吳代表元清：3 個而已嗎？

李民政課長嘉漳：對，今年新增加的。

吳代表元清：確定？

李民政課長嘉漳：是。

吳代表元清：所有的人選都是經過課長同意還是你去邀請？這個是什麼方式處理的？

李民政課長嘉漳：關於調解委員的產生方式是由我們鎮長遴選鎮內具有法律或其他專業知識及信望庶務之公證人士，我們現在是 15 位，所以要提出加倍人數，比如說我們會由鎮長這

邊提名 30 位，然後將其姓名、學歷、經歷等資料，報法院及地檢署，經過他們審核之後，他們會勾選 15 位，我們再報縣府備查，是由這樣方式產生的，以上。

吳代表元清：課長這邊所有的人有這能力來處理調解、寫和解書嗎？還是說他的專業知識有沒有夠，這點你會知道嗎？因為有我們二林鎮的里民在反應，要來寫調解書找一個人也不太會寫，找第二個第三個好像都是這樣子，這件事情課長你會知道嗎？

李民政課長嘉漳：這個有在聽說，因為這個我剛剛有跟代表報告，這個委員產生的他們要具有法律知識或其他的專業知識，也要信望庶務之公證人士，這邊經由法院跟地檢署、縣府核備備查之後 15 位人數，這邊我們將近有 8 位委員是可以在外面獨立寫調解書的，那委員剛到我們調解會，我們調解秘書這邊也會提供格式、調解書範例及影片供委員參考。

吳代表元清：像這個我希望說，我們調解會調解委員在我們地方也算有頭有臉的人，我們要加強一些基本知識，寫和解書我們如果不會也沒關係，我們再請學長教學、指點，讓進入我們調解會一次性有辦法處理圓滿，有的人如果在調解要請假或要幹嘛，他如果不會寫或寫的比較不好的時候不是就還要再延或其他的延長一些作業時間，再麻煩你要在稍微了解一下，以上。

李民政課長嘉漳：報告代表，因為調解委員這個也是義務的。

吳代表元清：課長，義務？如果是來幫忙不是義務，這是有編名冊編名上去的，這都是願意來參加不是義務的，我們沒有強迫他們來，這你要講好。

許主席秀治：現在課長你說有 8 個可以在外面服務，我請問你他們有要嗎？

李民政課長嘉漳：目前這 8 個是都有在外面自己製作和解書。

許主席秀治：但我有請他們，他們都不願意。

李民政課長嘉漳：這部分我們調解會這邊每年都有業務聯繫會報，我們在業務聯繫會報的時候會再加強做教育訓練，我們都會提供範例及影片供委員學習。

許主席秀治：好，課長你會了解這些委員會不會寫調解書嗎？

李民政課長嘉漳：現在了解的有 8 位是可以在外面自己寫。

許主席秀治：總共有 15 位，只有 8 位？那剩下的呢？

李民政課長嘉漳：其他的他們就是說都會由民眾到公所來申請，他們在公所這邊在調解會就負責做調解，由調解秘書……

許主席秀治：你現在說那 8 個是都會寫嗎？所以他們都可以在外面服務嗎？

李民政課長嘉漳：對。

許主席秀治：我就跟你說過我曾經一次叫 3 個，3 個都說不會寫，叫我等秘書上班再來寫，你看呢？

李民政課長嘉漳：因為這部分其實在調解委員的立場來講，在法律上是沒有規定說他們需要到外面去，下鄉去服務去書寫調解書。

許主席秀治：不管如何是我們公所服務還什麼的，都是要便民，如果沒辦法便民也可以不用做了，鎮長你那個是不是都酬庸的，酬庸沒關係但是也要跟他說如果你既然做了調解委員，就是要做調解委員的工作，沒有要求他們下鄉服務沒有錯，但是要便民，今天如果晚上說要寫調解書就都要等到明天上班，我就曾叫過 3 個要寫，3 個都不會寫，所以都要等到秘書上班，當然我們代表都會遇過這樣的事情，你去想，你意思就是說我們民眾、鎮民完全要遷就我們公所這種服務嗎？

李民政課長嘉漳：這部分我們調解會會再加強跟委員做教育訓練。

許主席秀治：課長你是第一次做課長嗎？什麼都不會，你編什麼想花多少就多少，我們代表會也不用知道，主秘我上次就跟你說，你幫我寫我們這些調解委員的資料給我，看誰推薦及有什麼專業給本會，這樣好嗎？還有其他代表有其他意見嗎？副座。

洪副主席啓佑：主席、代表同仁、鎮長、各課室一級主管，大家午安！民政課長，剛剛本席聽一聽，你們的問題很多，本席建議暫時擱置，

許主席秀治：擱置下次再看要如何討論或是不過都沒關係，主秘。

洪主秘偉書：主席、副主席、各位代表，大家午安！大家好！在這邊先跟大會致歉，這是我們業務單位針對今天所有議案真的是準備不周，是不是能夠懇請大會延會，讓我們業務單位再來準備。

許主席秀治：當然這裡面異意還很多，裡面還有很多，你們光辦一個運動會、一個球會要花一百多萬，你有算看看嗎？還很

多，當然今天要延會可以，我們可以延會，當然好。

洪秘書偉書：謝謝主席、謝謝副座、謝謝各位代表。

許主席秀治：延期 5 天。

洪秘書秋林：這樣我們討論提案今天到這邊，現在進入臨時動議。

許主席秀治：洪武舜代表。

洪代表武舜：主席、代表同事、公所鎮長、各課室主管，大家午安！最近我們公所很多業務，是不是工作量或人員調動很頻繁，人一直走，我上個月來民政課辦業務，隔三天主辦的不見了，這個部分是不是我們這邊屬於比較偏遠地區，也是業務量在四鄉鎮裡面也是屬於比較多的地方，為什麼我們人留不住呢？是人留不住還是人家不願意來，這部分可以請鎮長說明一下嗎？

蔡鎮長詩傑：公務人員是考試分發比較多，考試分發有的都是別的地方分發到這邊，所以他們有大概 3 年，手上他們離開的理由大概都是父母親年紀大，要回去盡孝，例如獸醫他是嘉義人，他想要回到住家附近鄉鎮，所以我們這個異動部分是這樣比較多。

洪代表武舜：本席在這邊建議，如果課員部分是還好，他們有自己的生涯自己的規劃，但針對主管的這個部分，本席在這要求鎮長，可以多加思考，你不行人家上來，一段時間做課長，課長做一做又屁股拍拍走了，我們二林鎮公所以前被封為是課長訓練所，這部分希望鎮長針對這部分多加去思考、注意，我們二林也是一個大鎮，是個行政中心，四鄉鎮的行政中心，應該很多人都會想來才對，針對課員的部分那是另外一個面，但相對的業務主管、課長這部分，希望鎮長在這部份有機會要多加思考，以上。

許主席秀治：代表說這樣有理，因為你如果課長頻繁換人，他才剛到一個地方才熟悉，然後又換，都是什麼原因，所以今天他要來我們這邊之前，希望公所可以好好了解他的資料，才不會來 3 個月 5 個月又有什麼原因，太頻繁，才剛熟悉又要換，就像剛剛代表說的，我們像課長訓練所，希望我們公所可以注意這一項。再來民政課長，剛才代表說這個問題，也有人來跟我投訴，我們民政課是不是常常有人要休息，休息是不是要有人代理？

李民政課長嘉漳：對，請休假都要有人代理。

許主席秀治：有人休假就是會有人代理對嗎？那為什麼休假的人跟代理的人同時都休息？人家來這邊辦事情，遇到辦這案的人休息，問有沒有代理的，結果代理的也休息，有沒有這樣？

李民政課長嘉漳：應該是沒有這樣的情形。

許主席秀治：有人就是這樣跟我告狀，現在代表說我才想到有人來跟我講這件事情。

李民政課長嘉漳：有可能是說剛好，比方說圖書館在辦理活動，剛好去支援，去支援的話也會請同事說民眾如果來辦理業務的時候再打電話請他過來。

許主席秀治：但是民眾問說沒有代理嗎？其他人說有代理，但代理也休息。

李民政課長嘉漳：應該是不會有這個情形，這部分我再了解。

許主席秀治：所以要注意這件事情，你這樣就對，人家要如何來公所辦事情，都要等到你們都休息完，不要同時休息就可以，人家要特休你一定要給人家特休，但特休也要有人代理，不能說特休的人不在，代理的人又不在，這樣人家要怎麼辦事情，要怎麼服務。

李民政課長嘉漳：這部分當然是不允許的，一定要有人來辦理、接洽民眾的業務。

許主席秀治：我希望說像這項就要注意，有人來告狀就是有這樣的情形，他也說那個人特休，但找代理的代理的也休息，這要注意。

李民政課長嘉漳：好，這部分我們會在注意去了解，應該不至於有這樣的情況。

許主席秀治：我記得之前都已經調整到公所服務都不錯，鎮長你螺絲是不是拴不緊了？清潔隊長，我要請教你一個問題，流浪狗你要怎麼處理？

楊清潔隊長勝偉：主席、副主席、各位代表、先生好！清潔隊第一次發言，有關流浪犬的部分，我們目前是配合動物防疫所他們那邊去受理，受理完之後我們會請同仁去捕捉，如果捕捉不到的話會放置誘捕籠，如果有抓到會送到流浪犬之家，以上。

許主席秀治：如果捕捉到呢？

楊清潔隊長勝偉：捕捉到我們會送到流浪犬之家。

許主席秀治：是嗎？不是又放回來嗎？

楊清潔隊長勝偉：報告主席，目前相關規定，流浪犬之家他那邊有個機制，我們送去他會去評估，評估這隻流浪犬有沒有攻擊性，那如果沒有攻擊性的話他會先結紮，結紮完之後會原地回放這樣子。

許主席秀治：就是這樣，難怪滿路都是流浪狗，像這次有人知道我們要去開會，來拜託請教這件事情是要如何處理，這是我本身也有遇到過，你現在說這樣的意思是說，如果抓去也是又放回來，所以會越來越多。

楊清潔隊長勝偉：報告主席，我們抓過去流浪犬之家他會先結紮，結紮完之後評估這隻流浪犬不會攻擊人的話，他才會回放，所以可能要等這隻流浪犬善終之後也不會繁殖，因為有結紮了，他都會 TNBR。

許主席秀治：你會知道牠會不會攻擊？你怎麼會知道？

楊清潔隊長勝偉：這專業部分的話，就是由流浪犬之家他們去評估，以上。

許主席秀治：我覺得很恐怖，而且還越來越多，我跟你說我要拜託你如果有去開會或如何，你也可以提出這問題，看要怎麼辦，因為很多人在反應。

楊清潔隊長勝偉：好，收到。

許主席秀治：你們可以反應，反應說這個問題到底要怎麼處理，這很棘手的問題，好不好？

楊清潔隊長勝偉：好，謝謝。

許主席秀治：再來代表有沒有什麼意見？陳錫慶代表。

陳代表錫慶：主席、副主席、鎮長、各課室主管、代表同仁，大家午安！大家好！我在這邊有一個意見，請民政課課長。我們梅陵園也開始進塔使用，我們鎮內公墓公告禁葬都超過十年以上，現在公墓是不是可以趕快排定時間，看什麼時候要遷葬，讓還沒遷葬的後代子孫趕緊來配合這件事，因為根據本席了解，如果我們公所沒有時間表排出來，他們有一些子孫意見沒辦法一致，造成目前公墓面積這麼大，現在剩兩三個私人墓還在那邊沒有遷葬，這樣造成整個公墓環境非常雜亂，是不是請教課長可不可以排定時間，因為太多鄉親都在關心這件事，能不能排時間出來？

李民政課長嘉漳：報告代表，這個我們是已經有安排在年底要做大永第九公墓，因為它這整塊地是屬於二林鎮公所的地，這

部分先優先示範來做，藉此我們到時候也會再提代表會，來做遷葬、整地，有預計規劃設計太陽能光電這部分，至於後續我們是先把這塊地做完之後有遇到什麼問題再陸續規劃我們二林鎮其他墓地，就如同我們代表剛剛講的，我們現在有好幾個公墓都將近禁葬 15 年，像第九公墓它也是禁葬 15 年，所以後續我們會再規畫整個進程這樣。

陳代表錫慶：現在這樣算遙遙無期，比如說萬興跟華崙，這都民國 98 年那時禁葬到現在，也都超過 15 年或接近 15 年了，很多鄉親都在希望公所訂什麼時候要遷葬，他們子孫就大家比較會配合，不然很多就放任在那，那個公墓就雜亂、雜草叢生，有的有想要趕緊把祖先的先骨撿起來，他沒有著力點，因為公所不要緊，有的他們宗親也就不要緊，是不是我們如果時間表排出來，給他們有個著力點，這樣我們做民意代表也比較能夠回答鄉親大概什麼時候要做這件事，過去都說梅陵園這個梅芳公墓塔都還沒好，這理由很好用，現在如果塔已經可以進塔使用，又這樣遙遙無期，這樣是不是覺得我們這項事情都在推，沒有真正迎合鄉親期待，是不是時間表把它排出來。

李民政課長嘉漳：好，我們會再去排進程，要跟代表及大會報告，現在梅陵園剩下塔位剩下 300 多，如果後續還要再規劃起掘的部分，也是擔心明年骨骸位會不敷使用，所以說也希望大會能夠支持明年預算，讓我們這個塔位能夠足夠，後續來做起掘的話民眾也有這個需求，以上。

許主席秀治：課長，是這樣的，只要是好的事情本會都一定會支持，如果正常，都一定會支持，但是如果你要亂搞，我們代表會都不知道要怎麼支持，連知道都不知道要怎麼支持，現在代表在說的禁葬問題，有的地方都已經年限到了，後面要怎麼做希望都可以報給本會知道，不要在黑箱作業或搞什麼，我們代表會都不知道，到時候要怎麼叫我們代表會給你背書。

李民政課長嘉漳：這部分是不會，我們會把期程再規劃。

許主席秀治：之前就這樣還說不會。

李民政課長嘉漳：我們現在後續如果要先規劃先從大永公墓這邊來做的話，我們也都會提報代表會。

許主席秀治：規劃以前要給代表會知道，代表會才知道說要不要

給你們支持，你光是說要支持，我們都不知道是什麼事情我們要怎麼支持，你們都黑箱作業不知道在做什麼，對不對。

李民政課長嘉漳：謝謝主席的指正。

許主席秀治：代表現在在講的這個問題，就是希望你們以後做什麼，我們代表會會知道，代表也才能向民眾交代，你們要做什麼代表會知道，代表有疑問在問我們才知道怎麼說，不然怎麼回答。

李民政課長嘉漳：好。

許主席秀治：我希望課長以後你要特別注意這個情況，你要做什麼好像都不太想要讓代表會知道，很奇怪，代表會我看比那玻璃更透明。

李民政課長嘉漳：謝謝代表、主席的指正，這個我們會虛心檢討，日後有什麼規劃一定會跟主席做報告。

許主席秀治：我昨天才跟鎮長講，大家氣氛又不是不好，又不是說今天你們要幹嘛代表會有意見，為什麼都會怕代表會知道，這就是有問題。

李民政課長嘉漳：是。

許主席秀治：都要讓我們自己發現問題再來講，鎮長，氣氛好是要弄的氣氛差嗎？很簡單，你如果要繼續這樣當然氣氛會差。其他代表有沒有其他意見？洪武舜。

洪代表武舜：本席第二次發言，延續剛剛陳代表所講的，請相關單位上來答詢，如果你們不知道可以請主秘沒關係，你剛剛跟大會報告說目前要做的只有大永第九公墓，你現在也在煩惱你明年度的預算，你說梅陵園塔位不夠，現在華崙跟萬興全部都要蓋起來，這樣有多少數量？你明年編的預算可以做多少數量？

許主席秀治：算說目前已經做多少了？還要做多少？說清楚一點，不然每次都要問好幾遍。

洪代表武舜：你現有的還有 300 多骨骸位，你知道萬興跟華崙公墓起來的起掘骨骸預估總共有多少嗎？

李民政課長嘉漳：報告代表現在預估有 100 多個。

洪代表武舜：我說如果要再起掘的。

李民政課長嘉漳：我們之前有去目視過，大概有 100 至 200 個。

洪代表武舜：100 至 200 個，你怕明年櫃位會不夠，我在延續這個問題，再來大永公墓你掘起來你規劃要做什麼？

李民政課長嘉漳：報告代表是規劃如果起掘整地之後是做太陽能光電。

洪代表武舜：你們有計劃嗎？有在談嗎？

李民政課長嘉漳：現在是文件有在準備。

洪代表武舜：有草案嗎？

李民政課長嘉漳：有，招標文件都已經有規劃好了。

洪代表武舜：你們現在有在進行有要做，但是你們萬興跟華崙呢？

現在人家代表問你的是說要給地方一個交代，之前說梅陵園還沒有蓋，現在已經蓋好要二年了，也已經使用一年了，一般民眾就沒有著力點，公所也不要緊，我們也不要緊，今天人家要的就是一個計劃，你公所什麼時間要全面清除，人家民眾才會做，你全面清除當然就會遷了，我們有法定程序有法條，清起來後我們就著手去做計劃，主任秘書你任內就一直在談這些事，到現在還在談，你又跟大會報告說你蓋起來你目前也不知道要做什麼，鎮長這麼認真要做光電，這麼認真要整理這邊環境，你們業務單位都放這樣。

李民政課長嘉漳：這部分因為這種墓地起掘要做太陽能光電，我們以前是沒做過，所以我們是先選一塊地是屬於二林鎮有地。

洪代表武舜：我們不要為了光電而光電，我們要先為了我們環境來著想，為了我們鎮民所需求著想，光電那麼多問題一直出來，你一直只想要光電，光電很重要嗎？以你的角度跟你的想法心態，你跟大家報告是光電比較重要還是鎮內環境衛生比較重要。

李民政課長嘉漳：當然我們做殯葬墓地的起掘也是要避免地方上的髒亂。

洪代表武舜：你現在還在著力在說大永就是我們鎮有地，要做光電比較容易，所以你要從那邊先做是不是？

李民政課長嘉漳：對。

洪代表武舜：華崙跟萬興公墓用地呢？是國有財產局的？

李民政課長嘉漳：因為他有些地是屬於彰化縣政府的，因為這個我們沒做過，我們先選一塊示範地來做。

洪代表武舜：用心認真一點。

李民政課長嘉漳：是。

洪代表武舜：以上。

許主席秀治：不要讓大家每次都一項又講一項這樣，課長我覺得你對自己的業務都不太了解，不太了解你是要編什麼預算，這樣就不用編了阿。

李民政課長嘉漳：報告主席，我們是先從一個示範來做，我們也是都陸陸續續在規劃，先有一個示範出來之後才知道問題會在哪邊，我們才好規劃。

許主席秀治：剛才我們元清代表跟你問的調解會有幾位有什麼，你都沒有基本的概念說我們委員是幾位，你都不了解，今天代表問說你之後要如何，希望你有個明確答案，你說都說的模模糊糊，每次都這樣回答，這樣怎麼可以，你剛剛說 100 多個，一個是多少錢？你編那麼多錢了。

李民政課長嘉漳：你說明年的櫃位嗎？

許主席秀治：對。

李民政課長嘉漳：梅陵園明年的櫃位的話是會增設 8006 個，神主牌位 512 個，那預估費用是 5500 多萬。

許主席秀治：那大概一個是多少錢？

李民政課長嘉漳：費用的話大概 4000 至 7000 左右，因為骨骸位是會比較。

許主席秀治：你說一個多少？

李民政課長嘉漳：4000 至 7000 多，這個是概算。

許主席秀治：這是你算預估明年要用的，你有辦法跟我們預估說明年會有多少人過世嗎？

李民政課長嘉漳：我們現在有統計說一年大概起掘數量大概 200 多個。

許主席秀治：多少？

李民政課長嘉漳：200 多門。

許主席秀治：200 多，你現在要編 8000 多個？

李民政課長嘉漳：是。

許主席秀治：那這要怎麼用，怎麼招標？

李民政課長嘉漳：報告主席你問的是指招標方式嗎？

許主席秀治：我意思是你像之前不好的包商，黑名單的，那個就不要了，一開始就排掉，像那個做 2 個月就有瑕疵那個，你看呢？你是不是一開始就要排掉。

李民政課長嘉漳：報告主席，我們設計監造標的話，它是用評選方式，在評選當下我們可以把我們這些有瑕疵廠商當作參考

給委員。

許主席秀治：怎麼參考？就已經做不好還要參考什麼。

李民政課長嘉漳：因為評選委員會也是評審委員去打分數，打出來的分數去選最有利的廠商，這部分還沒有提報 101，所以我們也不能去公告說他不能來投標。

許主席秀治：不是，你說要評選嗎？那都是誰在評選的？

李民政課長嘉漳：評選的話是評選委員會要有外部專家學者，專家學者至少要佔 3 分之 1 以上及兩個人以上。

許主席秀治：為什麼這項用這樣？

李民政課長嘉漳：這個是採購法的規定，要有外部專家，然後我們公所會再派人組成評選委員會。

許主席秀治：我們殯葬業務是用這樣嗎？不是用發包的嗎？

李民政課長嘉漳：對，一開始我們先一個設計監造標，先把圖設計出來後，後續設計廠商他設計好後再發包上網工程標，工程標的部分我們現在規劃是使用評分最低標，先用評分，訂一個來投標廠商達到一個基本的分數，比方說 75 分，達到 75 分以上這些廠商再來比最低標，他的招標方式是這樣子，以上。

許主席秀治：你民政課這次這樣，我是以前不知道也跟你也不熟、不了解，不知道你問題這麼多，你自己看你這一課問題這麼多，你看這樣要怎麼辦，鎮長這個要怎麼辦？

蔡鎮長詩傑：這個民政課，其實業務蠻繁雜，這個我會...。

許主席秀治：民政課是辛苦的業務多，但是他如果能力不行是不是要派一個能力可以的？

蔡鎮長詩傑：我會請他再把事情處理好，因為這個也是督導的問題，我想在民政課本身的業務，針對剛才代表會提供的這些，包括殯葬用地的期程，還有起掘的作業，我都會列入業務管制案件裡，我們會逐項來跟代表會報告。

許主席秀治：鎮長，你說你督導不周，這樣好，民政課有很多問題到時候再叫你負責，就從你負責。

蔡鎮長詩傑：好。

李民政課長嘉漳：謝謝主席。

許主席秀治：其他代表還有沒有什麼意見，沒有的話我們今天開會就到這邊。散會。